

## Ποιούν την ανάγκη φιλοτιμία

## ΚΟΙΝΩΝΙΑ



Ελληνες και Σκοπιανοί επιτήδευοι.

Δεν είναι τυχαίο ότι τα περισσότερα από τα τσιγάρα που πωλούν σε αυτά τα «μαγαζιά» είναι σκοπιανές μάρκες και φθάνουν από τη Γευγελή της ΠΓΔΜ, ενώ τα ποτά προέρχονται είτε από λαθρεμπόριο είτε από τα Duty Free των Ευζώνων. Με δεδομένο ότι οι πρόσφυγες δεν μπορούν να περάσουν τα σύνορα, προφανώς κάποια κυκλώματα τα φέρνουν μέχρι την Ειδομένη.

«Εγώ ο ίδιος είδα να πωλούν σκοπιανά τσιγάρα, που στην ΠΓΔΜ στοιχίζουν 11 και 12 ευρώ η μεγάλη κούτα, έναντι 30 ευρώ», μας λέει μέλος μεγάλης ΜΚΟ. «Επίσης, παρά το γεγονός

**Δεκάδες σκηνές έχουν μετατραπεί σε μαγαζάκια που πωλούν φρούτα, λαχανικά, αυγά, μπισκότα, κρουασάν, νερά και αναψυκτικά**

ότι οι πρόσφυγες δεν καταναλώνουν αλκοόλ, όταν ρώτησα στα αραβικά κάποιον από τους μικροπωλητές αν έχει ποτά, μου έβγαλε από ένα κρυμμένο τσουβάλι τουλάχιστον 10 φιάλες ουίσκι που είχαν την ειδική ταινία των Duty Free. Οπως αντιλαμβάνεστε, το παρεμπόριο "βασιλεύει" στην Ειδομένη».

Οι Έλληνες πλανόδιοι μικροπωλητές, που είχαν κάνει αρχικά την εμφάνισή τους στον καταυλισμό, ύστερα από τους επανειλημμένους ελέγχους του ΣΔΟΕ επισήμως έχουν αποχωρήσει. Ωστόσο αρκετοί απ' αυτούς βρήκαν τρόπο να επανέλθουν, προσλαμβάνοντας πρόσφυγες ως... υπαλλήλους.

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι ο **Ανας**, που εδώ και ένα μήνα βγάζει ένα υποτυπώδες μεροκάματο πουλώντας τρόφιμα σ' έναν «πάγκο» που έχει στήσει πίσω από τον σιδηροδρομικό σταθμό.

«Δεν είναι δικά μου τα προϊόντα. Εχω αναλάβει να τα πουλάω για λογαριασμό ενός Έλληνα επιχειρηματία», μας πληροφορεί. «Δουλεύω από τις 9 το πρωί έως τις 7 το απόγευμα και μου δίνει για τον κόπο μου 10 ευρώ την ημέρα».



**ΠΑΝΩ:** Ο Σάηες από τη Συρία σερβίρει το καλύτερο φαλάφελ στην Ειδομένη  
**ΚΑΤΩ:** Ένα τραpezάκι, ένας καθρέφτης και νάιλον μουςαμάδες αρκούν για να στηθεί ένα κουρείο



## Προσωρινή στέγη στα βαγόνια

«**ΜΠΟΡΕΙ** να είμαστε στοιβαγμένοι ο ένας πάνω στον άλλο, αλλά τουλάχιστον εδώ είμαστε προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες». Ο νεαρός από την Αλγερία ήταν από τους τυχερούς που κατάφεραν να διασφαλίσουν ένα κρεβάτι στα βαγόνια-κλινμάξες που είχαν μεταφερθεί για τους πρόσφυγες και τους μετανάστες στην Ειδομένη.

Οι συνθήκες υγιεινής βέβαια είναι τραγικές, αφού σε ένα κουπέ των δύο ατόμων κοιμούνται τουλάχιστον έξι άνθρωποι, με αποτέλεσμα η δυσοσμία να είναι αφόρητη, ενώ τα εσωτερικά τοιχώματα των βα-

γωνιών έχουν καλυφθεί από γκράφιτι και έχουν υποστεί φθορές που θα χρειαστούν καιρό να αποκατασταθούν. Εκτός από τις ράγες, εξάλλου, πρόσφυγες και μετανάστες έχουν καταλάβει όλους τους χώρους του σιδηροδρομικού σταθμού, δημιουργώντας έναν δεύτερο άτυπο καταυλισμό δίπλα στο camp της Ειδομένης. Το μόνο που δεν πέρασε στα χέρια τους είναι το γραφείο του κεντρικού σταθμάρχη, το οποίο προσέχουν όλο το 24ωρο ο σταθμάρχης και ένας άνδρας ιδιωτικής εταιρίας security, εν αναμονή της απελευθέρωσης της σιδηροδρομικής γραμμής.